

**Павлова Татьяна,
ученица 8 класса
СОШ № 61 г. Чебоксары**

ОСКОЛОК КАК НАПОМИНАНИЕ О ТОЙ ВОЙНЕ

Введение.

Не передать весь спектр чувств, которые испытываю, услышав слова «ветеран ВОВ», «война» и даже «дедушка». Через что пришлось пройти ветеранам ВОВ, которые дали нам свободу и право на мирную жизнь. К сожалению, об этом забывает нынешнее поколение. Многие современные подростки – эгоисты и не задумываются о том, что для нас сделали эти «старички» в то трудное для всех время. Огромное значение для подрастающего поколения имеет знакомство с историей ВОВ, жизнью и подвигами ветеранов.

Данная работа посвящена изучению недавно ушедшего из жизни ветерана Великой Отечественной войны Щирого Петра Ивановича.

Материал о фронтовике был собран в ходе личной беседы с внуком ветерана и во время работы с документами, предоставленными семьёй ветерана.

Жизненный путь Петра Ивановича Щирого (20.06.1924 – 19.03.2014).

Родился в селе Лисичья-Балка Тальновского района Киевской области в украинской семье учителей.

В 1941 году закончил 10 классов при Мелитопольской 6-й СП. На следующий день после выпускного бала началась война.

Петр Иванович с детства мечтал стать капитаном дальнего плавания. После окончания школы он поступил в Каспийское Высшее Военно-Морское училище и с 14 августа 1941 года был зачислен курсантом.

14 августа 1942 года после окончания первого курса совместно с группой курсантов был отправлен на фронт. Их переодели в солдатскую форму, оставили только тельняшки, как память о флоте. Из трех военно-морских училищ сформировали батальон автоматчиков морской пехоты и отправили на фронт, под Орджоникидзе (этот бой часто вспоминал в своих рассказах с близкими Щирый Пётр Иванович).

Находился в отдельном батальоне автоматчиков Закавказского фронта, участвовал в боях под городом Дзауджикуау.



Щирый П.И.

В ноябре 1942 года в деревне Майрамадаг был легко ранен в руку и находился на лечении в госпитале города Душети. После госпиталя с декабря 1942 года по май 1943 года учился в городе Ереване в учебном танковом полку, где получил специальность башенного стрелка радиста английского танка «Валентайн». В мае 1943 года его часть переводят на западный фронт в резерв 5-го механизированного корпуса. С мая по август 1943 года участвовал в боях под городом Рославлем и Спас-Демянском, где в августе месяце был тяжело ранен в голову и отправлен на лечение в город Горький.

Воспоминания внука: Дед рассказывал, что перед боем экипаж его танка решил перекусить. Командир танка отправил деда (Щирого П.И.), как самого молодого, за провиантом в танк. Когда дед наполовину залез в танк, рядом разорвался снаряд. Пришёл он в себя только через два дня в госпитале. В результате этого ранения дед потерял глаз, а осколок от снаряда навсегда остался в его голове. Все личные вещи были утеряны, начал жизнь «с чистого листа».

В октябре 1943 года Щирого Петра Ивановича направили в город Тушино в 69-ую отдельную роту связи, где он работал радистом, а в последствии начальником радиостанции до января 1946 года. В Тушино Щирый П.И. проходил службу под руководством сына вождя народа В.И.Сталина (из газеты «Ульяновец» от 28 апреля 2011 года). С января 1946 года по май 1946 года служил в городе Туле 102 АТП начальником радиостанции. В мае 1946 года Петра Ивановича перевели в штаб ВВС МВО, где он работал начальником склада топографических карт. В 1947 году поступил Московский электромеханический техникум им. Красина, по окончании получил специальность «техник по производству радиолокационной аппаратуры». 3 октября 1950 года ему присвоили звание млад-

ший техник-лейтенант. С 1951 года по 1957 год служил в штабе ВВС МВО старшим оперативным дежурным. С 1959 года по 1962 год работал на военной кафедре Московского авиационного института заведующим лабораторией. С 1962 года до 1979 года работал на военной кафедре ЧГУ им. И.Н. Ульянова заведующим лабораторией. Внёс личный вклад в создание материально-технической базы военной кафедры ЧГУ. С 1979 года по 2013 год работал учебным мастером кафедры САУЭП в ЧГУ им. И.Н.Ульянова.

Вступил в брак в 1963 году с Щирой (Игумновой) Тамарой Анатольевной.

Щирай (Игумнова) Тамара Анатольевна закончила Центральную школу снайперской подготовки. В годы Великой Отечественной войны служила в 142-м гвардейском Висленском Краснознамённом стрелковом полку (из газеты «Советская Чувашия» от 9 мая 1992 года).

В 2000 году Щирому П.И. присвоено звание капитан.

Щирий Пётр Иванович имеет следующие правительственные награды:

1. Орден Красной Звезды.
2. Орден Отечественной Войны I степени.
3. Орден Отечественной Войны II степени.
4. Медаль за «Боевые заслуги».
5. Медаль за «Оборону Кавказа».
6. Медаль «За победу над Германией».
7. Медаль «Двадцать лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
8. Знак «Двадцать пять лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
9. Медаль «Тридцать лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
10. Медаль «Сорок лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
11. Медаль «Пятьдесят лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
12. Медаль «Шестьдесят лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
13. Медаль «Шестьдесят пять лет победы в ВОВ 1941-1945 годов».
14. Медаль «50 лет Вооружённых сил СССР».
15. Медаль «60 лет Вооружённых сил СССР».
16. Медаль «70 лет Вооружённых сил СССР».
17. Медаль «Тридцать лет Советской Армии и Флота»
18. Медаль «Георгий Жуков».

Опираясь на документы и награды, можно сказать что Щирий Петр Иванович участвовал в боевых действиях на Закавказском и Западном фронтах, оказавших важное влияние



на ход войны. Полученные ордена и медали свидетельствуют о том, что Щирый П.И. внёс личный вклад в победу над Фашистской Германией.

Щирый Пётр Иванович был разносторонне развитым человеком: любил музыку, спорт, рыбалку, походы в лес, путешествия, принимал участие в спартакиаде в 1956 году в Москве.

Заключение

Нужно с уважением относиться к ветеранам ВОВ, узнавать как можно больше об их нелёгкой судьбе во время войны и после неё, бережно хранить и передавать полученную информацию нашим потомкам.